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Félre a zavarókkal!
A zavarosban halászni akaró, min- 

Qicr csak változásokat hajhászó elemek 
csak nem akarnak nyugodni. Még 
mindig vannak emberek az országban, 
a kik a mai rendet nem tartják állan­
dónak, mert nem tetszik nekik és 
folyton álmodoznak a hirtelen válto­
zásokról, mint ahogy a proletárdikta­
túra alatt találgatták, hogy mikor is 
bukik az meg.

Azt hittük, hogy lassan íetesznek j 
hiú ábrándjaikról. A megálmodott 
terminusok meghiúsulta beláttatja ve­
lük, hogy immár puccsszerű rendszer- 
változásról hiába álmodoznak, bele kell, 
hogy nyugodjanak, hogy itt már csak 
lassú, következetes javulásról lehet 
szó, abban a higgadt, komoly nem­
zeti irányban, mely — akármit szól­
nak is hozzá a homályban dolgozó 
elégedetlenek — napról-napra csak 
erősödik.

Ezek a sötét okoskodók csak ezt 
a »unkát képesek hátráltatni, de cél­
jaik elérése hiú ábránd, amint azt a 
pénteki nemzetgyűlési ülés ünnepé­
lyes egyhangúsága igazolja.

jól tudjuk, mert nyitva a szemünk, 
hogy ez alatt az egyhangúság alatt 
sok alattomosság is el van rejtőzve. 
De ezek az elnyomott indulatok épen 
azért nem mertek kitörni, mert tud­
ták, hogy a kitörés saját sorsukat pe­
csételné meg.

A kisgazdapárt a nemzetgyűlésen 
csak csekély többséggel rendelkezik 
és saját sorjában is vannak, akik nem 
megbízhatók. De a magyar nép han­
gulata nyílt titok és így ebben a hely­
zetben is a józan, higgadt nemzeti 
érdek diadalmaskodik.

Am ha ismét és ismét megzavarják 
a magyar kormányzat nehéz munká­
ját az okvetetlenkedők; ha akadályoz­
zák a földreform végrehajtását, a 
gazdasági szabadforgalom helyreállí­
tása*» Hegedűs Lóránt súlyos, de 
végeredményében üdvös fáradozásait, 
akkor nem marad egyéb hátra, mint 
leszámolni a nép ellenségeivel és 
^szta képet teremteni arról, hogy az 
történjék, amit a nemzetfentartó több­
ig akar.

Felhívjuk a kisgazdák vezetőit* 
hogy erélyesen és törhetetlenü! biz­
tosítsák a nemzeti boldogulás nyu­
godt útját és — ha kell — vegyék 
sajat kezükbe az ország egész kor- 
mányzatát. Minden komoly magyar 
®mber ma rendet, nyugodt munkát és 
haladást követel és osztály különbség

nélkül számíthat támogatásunkra az a j tottsága akkora volna, hogy néha 
kormány, mely végleg végez a zavaró \ fenkölt jelszavak alá is rejtett, de be- 
körülményekkel. J bizonyithatólag önös érdekeik szoigá-

Bizonyos, hogy ez a nemzetgyűlés j latában tovább mennének, akkor ára 
is alkalmas az ilyen kormányzásra, j jöjjön az a házfeloszlatás. Nyugodtak 
mert a házfeloszlatás puszta falrafes- ■ vagyunk, hogy az összes zavaró ele- 
tése elég az üdvös fegyelem helyre- j mekkel egy csapásra végez a nemzet 
állítására. ; választóközönsége.

Ha pedig a zavaró elemek elkapa- | N. F.

A külföld állásfoglalása 
IV. Károlylyal szemben.

Ausztria, Csehország, Franciaország, Anglia, Jugoszlávia és 
Románia nyilatkozata. — IV. Károly budapesti tartózkodásá­
nak eddig ismeretlen részletei- — Biztosítva a kiutazás« —

Kihallgatások a volt királynál.
Bécs% ipr. 2. A politikai helyzetet, amely 

a Magyarországon végbement események 
folytán beállott, diplomáciai és parlamenti 
téren kedvezőbben ítélik m-cg. Mind világo­
sabb lesz, hogy az utódállamok között az 
uralkodónak a magyar ttónia való vissza- 
ültetésével szemben. teljes az egyetértés. A 
bécsi cseh követ ma felkereste Mayr 
kancellárt, hogy kormánya magatartását 
tudtára adja. Az utódállamok kénytelenek 
lennének akcióba fogni Magyérország ellen, 
ez Franciaország teljes helyeslésével talál­
koznék és részéről az akció a legmesszebb­
menő támogatásban részesülne.

! kormányzóval. Igen jól értesült helyről a 
következő információkat kaptuk :

Mikor az autó felérkezett a várba, a soff őr 
a miniszterelnöki palota elé hajtott, ahol a 
király leszállóit és a palota udvarán sétál­
gatott. Tábori közös huszárezredesi egyen­
ruha volt rajta, nyakában a Mária Terézia 
rend nagykeresztjével és az aranygyapjas 
renddel. Jármy ezredes a királyi palota ud­
varába ment, ahol Magasházy László 
szárnysegéd és Görgey testőrparancsnok 
cigarettázva hallgatták a térzenét. Jármy 
Magasházy századoshoz lépett és igy szó- 

I lőtt:
London, ápr, 2. Teljes lehetetlenség, hogy 

a szövetségesek IV. Károly visszatéréséi el­
temet j ék. A mai közép- és északeurópai 
uralkodó állapotokkal és jogrenddel ellen­
keznék valamelyik Habsburgnak a magyar 
trónra lépése. '

Bécs, ápr. 2. Mayr kancellár ma a kül­
ügyi bizottság ülésén nyilatkozott IV. Ká­
roly magyarországi útjáról. A kancellár sze­
rint a magyar követ kormányának nevében 
azzal a kéréssel fordult hozzá, hogy a csá­
szár visszatérését engedje meg. A kérést a 
svájci követ is támogatta és kijelentette, 
hogy a svájci szövetséges kormány a csá­
szár számára további menedékjogot biztosit. 
Mindazonáltal fenntartja a jogot, hogy ezt 
az engedélyt bizonyos feltételekhez kösse. 
Az osztrák kormány hajlandó arra, hogy a 
magyar kormány kérésének eleget tegyen. 
Ehhez az összes pártok képviselői hozzá­
járultak. A császár visszautazása olyan mó­
don fog megtörténni, hogy személyét semmi 
veszély nem fenyegeti, semmi tüntetés nem 
[esz lehetséges, sem mellette, sem ellene. A 
bécsi rendőrség minden óvintézkedést meg­
tett. hogy az esetleges zavarokat azonnal, 
csirájában ellehessen fojtani. A kancellár a 
cseh-szlovák, jugoszláv és román kormá­
nyok budapesti állásfoglalásáról is nyilat­
kozott és azon követelésekről, hogy Ká­
rolyt Magyarországból el kell távolítani.

Budapest, ápr. 2. A legkülönfélébb ver­
ziók keringenek arról, hogy miként érkezett 
a budai várba IV. Károly, hogyan fogadta 
Magasházy László százados és milyen kö­
rülmények között folyt le találkozása a

— Ön Magasházy szárnysegéd?
— Igen, én vagyok.
— Hivatalosan jelentem Önnek, hogy^ a 

király őfelsége öt perc múlva itt lesz. Ön 
jelentkezni fog ,a Felségnél és felvezeti a 
kormányzó ur Öfőméltóságához.

Ezek után Jármy távozott. Magasházy pe­
dig mosolyogva fordult Görgeyhez:

— Mit szólsz ehhez a szerencsétlen bo­
londhoz ?

Jármy kifelé menet, a várta parancsnoká­
hoz lépett és igy szólt:

— A király Őfelsége öt perc múlva itt 
lesz. Ahogy megjelenik, az Őrség lépjen 
fegyverbe.

A parancsnok egy szót sem szóit és az 
ezredest ugyancsak bolondnak nézte.

öt perc múlva megielent a király a pa­
lota udvarán. Magasházy felé sietett, aki 
meglepődve ment elé, szabályszerűen tisztel­
gett. IV. Károly Magasházy kíséretében fel­
ment a kormányzó dolgozószobájába, ahova 
csakhamar belépett a kormányzó is. A ki­
rály a kormányzó felé mint es melegen 
megölelte. Magasházy ekkor elhagyta a szo­
bát. Majd a kormányzó rendeletére a király­
nak ebédet szolgáltak fel a dolgozószobában.

Közben megérkezett Szombathelyről Teleké 
Pál miniszterelnök és Vass József dr. mi­
niszter is, akikkel a kormányzó hosszabban 
tárgyalt. Azután újra a királyhoz ment. Va­
lamivel fél 4 előtt IV. Károly Magasházy 
kíséretében, ki szolgálati öv nélkül kisérte, 
elhagyta a palotát. Fél 4-kor autóba fit és 
társaságával elutazott.

\
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Szombathely, Apr. 2. Ma éjszaka Rakovszky 
István a nemzetgyűlés elnöke és Lingauei 
Albin nemzetgyűlési képviselő Szombathelyre 
érkeztek. A király ma délelőtt kihallgatáson 
fogadta Szécsén Miklós udvarnagyot, gróf 
Hunyady József ío udvarmestert és Rakovszky 
Istvánt

Bécs, ápr. 2. Az ottakringi kapitányságon 
ma jelentkezett annak a taxiautónak a veze­
tője, amelyet IV. Károly a bécsi nyugati 
pályaudvartól a Lands krone-uicaha tett ut­
ján használt. A soffőr átadott a rendőrség­
nek egy aranyfoggantyus botot, melyet iV. 
Károly a kocsiban felejtett.

Pár is, Apr. 2. Äz Echo de Paris tudósí­
tója írja, hogy Zita vök királyné ezidőszermt 
meg gyermekágyban fekszik. A kis herce­
gek és hercegnők vidáman játszanak a kas­
tély előtti nagy térségen A személyzet állí­
tása szerint a gyermekek csak szerdán a la­
pokból értesültek a császár elutazásáról, ar­
ról előzőleg egyáltalán nem tudtak. A sze­
mélyzetet is nagyon meglepte az utazás, 
mert úgy tudták, hogy IV. Károly két hét 
óta beteg.

Nagyfontosságu tanácskozások 
nagyatádi Szabó Istvánnál.

A kisgazdapárt hétfői értekezletén határoz további magatartásáról.
Budapest, Apr. 2. A király Magyaror­

szágra érkezése kapcsán támadt belpoliti­
kai helyzet foglalkoztatja a politikai világot. 
A kisgazdapárt tagjai és vezérei sűrűn tart­
ják konferenciájukat, ezek között a legna­
gyobb jelentőségűek azok, amelyeket nagy­
atádi Szabó István pátijának tagjaival egész 
nap hivatalában folytat. A tárgyalások ?c 
lyamán érkezett a földművelésügyi minisz­
tériumba Heller István, ahol azonnal, vissza

I vonult nagyatádi Szabó Istvánnal külön 
I konferenciára. A kisgazdapárt megvárja a 
I miniszterelnöknek azt az akcióját, melyet 
! a külpolitikai tényezőkkel folytat és azután 
I a hétfőn megtartandó páitértekezleten ható- 
i ráznák a további magatartás felöl. A 
j nemzetgyűlés tegnapi határozatával még 
í nem zárult le a húsvéti események követ- 
! kezménye.

Ä mai miniszter tanács.
Budapest, ápr. 2. A kormány tagjai ma 

délután minisztertanácsot tartottak, amelyen 
Teleki Pál miniszterelnök beszámolt végzett 
munkájáról. A minisztertanácson részt veit 
Mraiz Gusztáv külügyminiszter.

Gabonát: vásárol a kormány.
Budapest, ápr. 2. A g&bonarekvirálások 

sem jártak eredménnyel, a beszolgáltatás 
az utóbbi napokon megakadt arra a hírre, 
Bogy elérkezett a gabona szabad forgalma­
sak ideje. A kormány elhatározta, hogy 
megvásárolja a szükséges gabonát. A mi- 
BÍszterianács elvben elfogadta a közélelme- 
mezési miniszter előterjesztését, hogy sza­
bad vásárlás utján 1000 vagon gabonát sze­
rez be. A vásárlással az Országos Gabona- 
gyűjtő Központot fogják megbízni.

l tort la* is Hitel.
A jogosságra megállapítottak névsora.

IV.
Közöltük már a mezőgazdasági bizottság 

és a képviselőtestület által delegált héttagú 
bizottság által megállapított hadirokkant, 
hadiözvegy és hadiárva kérvényezők kér­
vényeinek jogosságát. Közöltük a földmű­
vesekét is egészen a K betűig. Jelen szá­
munkban ezen katagória további földműves 
kérvényezőit közöljük.

Kishaszonbérletre jogosságukat a követ­
kezőknek állapították meg: Keszthelyi Jó­
zsef, Kerayák Mihály, Kiss János Füredi-u.', 
Kálmán József, Király Imre, Kerék József, 
Kis György Kölcsey-u. 63, Kocsis István 
Nádastü-u., Kelemen Géza, Körtés József, 
Kerék Károly, Kiss Ferenc Kölcsey-u., Kis­
bán Katalin, Király István, Kisáncki János, 
Kelemen János, Keller Adám, Kovács Ist­
ván Keletivánfa, Kocsis Györgyné, Kari 
József, Katona Isi vén, Kelemen József, 
Kun József, ifj. Kaufmann József, Kiss 
Gyula Mező-utca 20, Király Ignácné, 
Kelemen József, Kovács János Mező-utca,

Király István Keletivánfa, Katona Balázs, 
Kéri János, Kurner János, Keresztes János, 
Kummer Lajos, Kőműves Lajos, Kanyar Jó­
zsef, Kraper János, Keceli János, Kisiván 
István, Kordé János, Kalmár Antal, Kovács 
István, Kovács György Keletivánfa, özv. Kupi 
Jánosáé-. Kiss Istvárí, Kiss Ferenc, Kocsis 
Ferenc Péesi-u, Kalocsa János, Kerék Jó­
zsef, özv. Keceli Ferencné. Kernyák János, 
Konc János, Kapinya Ferenc. Kardos Fe­
renc, Kiss György, Kiss Imre, Kiss József 
János, Kiss István, Kiss József, Keczeli Jó­
zsef, Kanyar Károly, Kercze Mátyás, Kele­
men János, Kovács János, nyilasi Király 
József, Kaloía István, Kapori József, Körtés 
György, Kéméndi György, Kovács József 
Gyár-utca, Kovács István Olaki-düilő, 
Kovács János, Kovács József, Kreninger 
Menyhért, Kocsis Mihály, Kis István, Kis 
József, özv. Kernyák Józsefné, Kutas Sáa- 
dor, Kis Ferenc, Kővágó István, Kosa Mi­
hály, Kurucz Józsefné, Kertész Ferenc, Ko­
vács György Ólaki-dülö, Landancsics Pál, 
Lovak József, Lóki János, Letenyei Gyula, 
Leffier István, Leposa György, Leresinkó 
József, Leposa Lajos, Lukács József, Léber 
József, Lentetics István, özv. Lézsai Gézáné,

íme az ember ... ,
Ketten voltak a szobában. A nap sütött, j 

a lány szőke fején apró kis n&psugárfoszlá- j 
ayok táncoltak. Néha letévedtek az arcára, | 
megcsillogtatták a szemét, ingerkedve, gu- [ 
Byosan.

Halkan tört elő a sóhaj a lány kebléből. 
Halkan jött, fájón, mintha nagy kő alól 
szabadult volna fel. Nem szólt semmit csak 
szomorúan hajtotta le a fejét. A földet j 
Bézíe vagy a cipője orrát, vagy talán a * 
Bapsugárban táncoló porszemeket.

A férfi, a nagy, erős ember utolsót szip­
pantott a cigarettából és belenyomta az 
asztalon álló hamutartóba. Azután a lányra 
Bézett:

— Mária, hát nem ?
Máriának könnyes volt a szeme.
— Igen, mondtam már, ne kínozzon.
— Nem kínozom Mária. Csak azt aka­

rom tudni, hogy igen vagy nem. Nem sze- j 
retem a bizonytalanságot.

A leány, mert leány volt és semmi egyéb ; 
tálán, a könnyeken keresztül mosolyogni I 
kezdett: j

Akkor sem ha a bizonytalanság ked- j 
vés és biztató ?

A férfi ingerülten válaszolt: !
— Akkor sem. j
Azután csendesebben és szelíden foly- S 

tatta:
— A bizonytalanság fáj.
A kalapját vette. Nem nézett a leányra, | 

elment.
Az utcán sokan jártak, emberek siettek, ’ 

beszéltek, rohantak, gyalog, autón, kocsin, j 
A villamos csengetett, a konflis csattog- j 
tatta az ostorát, mindenütt lárma, kiabálás, 
mindenütt: Elet!

Magában beszélni kezdett:
— Nem baj. Talán igen. Hiszen mondta

is. Hiszen világosan azt mondta, hogy igen. I 
Hát akkor mit akarok, miért jöttem el ?

Egy szürkeruhás úrral találkozott:
— A Szemrehányás vagyok uram. Ön 

tépelödik, szenved, itt vagyok, azt hiszem 
itt szükség lesz rám.

A férfi megfogta a kezét:
— Világosan azt mondta, igen. Hát ak­

kor mit akarok, miért jöttem el ? 1
Szemrehányás nagyot nevetett:
— Mert többet akarnak, mert mindent 

szeretnének. Mert nem bírnak magukkal, 
mert gyávák, mert törpék. Mert nem tud­
nak magasra szállani, mert nem tudnak 
akarni. Mert önmagukat kínozzák, mert mint 
B fakirok, ostorozzák testüket, meri sze­
retnek szenvedni. Mert mindenkinek meg­
tudnak bocsájtani, csak saját maguknak nem.
Mer* a lelkűkkel Golgothát járatnak, mert 
töviskoi onát tesznek a fejükre, mert , nagy- 
nagy keresztet visznek a hátukon. És mert 
azután mindég én jövök, aki ujátb fájdal­
mat és bajt csinálok. Mert mindent szeret­
nének, mert többet akarnak, mert emberek, i

így beszélt, lassan, unalmasan mondta a 
szavakat, minden betűje kegyetlenül, kíno­
san, fájdalmasan hatott. Azután gyorsabban 
kezdett beszélni:

— Ostoba vagy. Miért mentél el tőle. 
Mert szeszélyes, mert kinevetett ha ostoba 
voltál ?! Mert nem lógott folyton a nyaka­
don és nem súgott szerelmes szavakat ? Mi­
ért mentél el ?

— Nem hittem el, hogy szeret.
Gúnyosan mosolygott Szemrehányás:
— Miért? Hiszen szép vagy, fiatal vagy, 

erős vagy, férfi vagy, miéit ne szeretne ?
— Másokká! kacérkodott.
— Hát aztán ? Miért ne tegye, ha jól 

esik. Mert te ostobán és értelmetlenül eléje 
állsz, rábámulsz és nem hiszed el, amit 
mond.

— Tegnap azt mondta, hogy nem 
szerzet.

— Persze, hogy azt mondta, hiszen, ha 
arra esküszik, hogy szeret, nem hiszed el, 
ha tagadja dühös vagy. Pajtikám, te elfe­
lejted, hogy ő a nő, az okosabb, a ravasz- 
szabb, az ügyesebb, a fifíkusabb, te gyönge 
vagy — mert te vagy az erősebb.

A férfi kétségbeesetten, agyonkinzottaa 
kérdezte :

— Mit tegyek most ?
Szemrehányás nem felelt. Tanácsot adni 

nem szokott soha.
Visszafelé indultak. Este volt, a nap va­

lahol messze, két megasház között búcsút 
vett a földtől és aludni ment, az árnyak 
most keltek fel és álmosan készülődtek az 
éjszakai sétákra. A házakat nagy szürkeség 
őlelte körül és ők ketten, egymás mellett 
visszafelé mentek.

Az ajtó rfyitva volt. A férfi belépett hal­
kan, megszégyenülten, összetörve, a Szem­
rehányás bus, nyáresti fantomként egy szek­
rény mögé osont.

— Visszajöttem.
Mária egy szót sem szólt.
A férfi mellé ment, mind a két szeme 

könnyel lett tele, szenvedve mondta,
— Nagyon szeretlek.
A leány megsimogatta a haját, Azután 

az arcát. A férfi ránézett, a szemébe és 
magához ölelte. Mária az ajkát kínálta, mint 
egy gyönyörű, piros csokrot és a férfi el­
fogadta azt.

így maradtak. Sötét volt.
Két csók között a Szemrehányás kibújt 

rejtekhelyéről. Keresztbe fonta karját és 
mereven a leányra nézett.

Mária halkan beszélni kezdett :
— Istenem, mitettem. Bűnt követ­

tem el.
Szemrehányás elmolyosodott és elfordí­

totta a fejét. Mária sietve folytatta :
— Én nem vagyok semminek az oka. Te 

akartad így ...
Eris.
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Lukács Ferenc, Lukács József, László Sán- 
dor, László Sándor Szigetvári-utca, özv. 
Léber Petemé, Lukasics Mihály, Matics 
János, Mezei Ferenc, Morovicz György, 
Matics János, Mezei Ferenc, Morovicz György, 
Madarász Árpád, Manduk Lajos, Major Mi­
hály, Molnár József, Munó János Dülő-u. 15, 
Mararics János, Matók József, Molnár 
István, Molnár György, Molnár Ferenc, 
Máié János, Máté Pál, Méhész József, Ma­
gyar Mihály né, Matók József, Major Mihály, 
Mikler Istvánná, Mónis János, Maczek La­
jos, Molnár Ferenc, Matosics Pál Katona 
József-u., Mihályfi Lajos, Marovics Gyuláné, 
Majsai József. Magyar Jánosné, Máté Ven­
del, Molnár György, Molnár Ferenc Ma­
gyars , Molnár János Keletivánfa, Molnár 
István Keletivánfa, Molnár István Kelet­
ivánfa, Molnár András, Makár Ferenc, Ma­
tók Gy, József, Mikócsi Mihály, Mester Ist­
ván, Mustos János, Mikócsi Lajos ésMacék 
Lajos.

Tőzsde.
A budapesti magánforgalomban a valuták 

ára csökkent. Dollár 305—290, márka 500, 
szoko!,425, lei 425, bécsi kifizetés 46*5— 
43 5. Értékpapír forgalom nem volt.

Zürichben zárlatkor a magyar korona 
192 5, osztrák korona 94, bécsi kifizetés 
147 5 volt.

Védekezzünk a por ellen
Mint minden alföldi városban, úgy Ka­

posváron is nagy a por nyáron. Ezen kel- 
emeílen vendég állandóan nyugtalanítja a 
gondos háziasszonyt, mert a légmentesen el­
zárt holmit is ellepi a por; minden nap 
letöröljük a port lakásainkban s másnap 
arra ébredünk, hogy berendezési tárgyaink 
újra tele vannak porral. Ez azonban a kel­
lemetlenséggel járó kisebb baj.

A nagyobb baj ott kezdődik, amikor a 
szél az utcán fölkapja a port s viszi a por­
felhőt a járó-kelő közönség orrába, szájába, 
fülébe, szemébe és a nyitott ablakon át a 
szobába. Ha most már tekintetbe vesszük, 
hogy hány tüdővészes ember jár közöttünk 
az utcán s a köhögéssel járó váladékot 
~ természetesen helytelenül — az utcára 
Kiköpi s az ott a napos helyen megszáradva 
porrá válik, hogy az első szélrohammal kőr­
útra induljon, gondoskodnának a por elta­
karításáról. Nagyon is keli ügyelnünk, hogy 
az utcák pormentesittessenek. Egyáltalában 
a baktériumok rendkívüli tömegekben talál­
hatók az utca porában s ha azok emberi 
testbe kerülnek a vérben és fehérje anya­
gokban rothadást okoznak s epedemikus, 
ragályos betegségek okai; ezeket tudva, 
hogyan védekezzünk a kellemetlen s veszé­
lyes por ellen ?

A város a maga részéről úgy igyekszik 
lakosságát a por ellen megvédeni, hogy 
naponta többszőr öntözteti a forgalmasabb 
utcákat, a kevésbé forgalmas városrészek­
ben azonban nem történik semmi, valószí­
nűen azért, mert igen sokba kerülne a vá­
rosnak, ha valamennyi utcáját öntöztetné, 
*2 ilyen kiadás félelmetesen emelné a pót- 
8 °* terhelné a városi pénztárt. S mégis 
gondoskodni keli, hogy Kaposvár végre 
pormentes varossá fejlődjék, nem csak azért, 
mert oomogyvármegyéaek a székhelye, ha­
nem azért is, mert Kaposvár igenis kultur- 
varos.

A Szepességen a városokban a városi 
szabályrendelet intézkedik aziránt, hogy a

háztulajdonos, illetően a házbérlő köteles 
gondoskodni, hogy a ház előtti tér heten­
ként legalább kétszer söpörtessék. A ház 
előtti teret, bármilyen széles és hosszú, 
vízzel megöntözik, azután a szemetet, port 
összesöprik és a házba viszik. Ott mindig 
tiszta levegő van, a szél nem kavarhat föl 
semmit mert a város utcáin nem talál anya­
got, az utcák tiszták.

Kaposvár város képviselőtestülete alkot­
hatna szabályrendeletet, melyben kimon­
daná, hogy minden háztulajdonos, illetően 
bérlő köteles háza előtti teret vízzel leön­
tetni, a szemetet, port összesöpörtetni és 
elvitetni. Ezzel összefüggésben kellene a 
sárosán átvezető utak pót ügyét a vármegye 
utján rendezteini úgy, hogy a városon át­
vezető utak pora is eltávoli ható legyen oly 
módon, hogy gondoskodnának az utcák 
porának eltakarításáról, esetleg közmunka 
igénybevételével, illetve kirendelésével le­
hetne a fontos kérdést megoldani.

Annyi bizonyos, hogy a felvetett kérdést 
addig kell a felszínen tartani, míg megol­
dást nem nyer; fontos közegészségügyi 
kérdés ez, melyet minden kultuember szí­
vesen támogatni fog különösen akkor, ami­
kor ezen kérdést nagyobb anyagi áldoza­
tok nélkül is meglehet és meg kell oldani. 
Az ember legnagyobb kincse, ugy-e, az 
egészség ? Hiaba vannak az embernek mil­
liói, ha nincs egészsége — koldus, de még 
ennél is kevesebb.
_ A porkérdéssel kapcsolatban újra aktu­
ális a hetipiac áthelyezése, illetve a vásár- 
csarnok építése. A hetipiacon átvonul az 
Erzsébet-ut. Szeles időben (és ez napiren­
den van) a por ellepi a piacra hozott élelmi 
cikkeket, különösen a tejfelt, vajat, túrót, 
paprikát stb. s teleszórja baktériumokkal. 
Tehát azokat az élelmicikkeket, melyekből 
a baktériumok csak nehezen vagy egyálta­
lán el nem távolíthatók.

Tisza Miksa*

6000 koronás pályázat.
A „Délmagy arország“-ot az olvasók Írják. — Irodalmi pályadijak.

Lapunk megindulásakor a tanítást, az ösze- 
tartást, a megértést irta homlokára. Nem 
elégszünk meg azzal, hogy a célunkat egye­
dül az újság révén próbáljuk elérni, hanem 
költséget nem kiméivé megkísérlünk más 
módot is ezárt 6000 korona összegben pá­
lyázatot írunk ki. A pályázatokat úgy vá­
logattuk össze, hogy abban mindenki meg­
találja a neki megfelelőt. Hisszük, hogy el­
érjük célunkat, közelebb hoz bennünket 
zászlónkra irt jelszavunk megvalósításához 
és fokozza a Haza iránti szeretet.

Pályázataink a következők :
Hir-pályázat.

A pályadijak összege 2200 korona.
A szerkesztőséghez beküldött és a lap­

ban közölt hírek közül havonkint kiválasztjuk 
a legjobbat s azt 100 korona jutalomban 
részesítjük. Pályázati határidő 1922. április 
1. így tizenkét hónapon át minden hónap­
ban egy hir pályadijat nyer, egy év lefor­
gása alatt tehát tizenkettő. E tizenkettő kö­
zül a határidő letelte után a legjobb külön 
1000 korona jutalomba részesül.

Riport-pályázat.
A pályadijak összege 1000 korona.

A pályázaton teljesen kidolgozott kész 
és a lapban leközölt érdekes és Iehetően 
aktuális riport vehet részt. A pályázati ha­
táridő 1921. junius 1. Pályadijak: I. dij 
500 korona, II. dij 300 korona, HL dij 200 
korona. A beküldött vagy behozott ripor­
ton megjelölendő, hogy a pályázaton részt- 
vesz.

Költemény-pályázat.
A pályadijak összege 300 korona.

A pályázaton részt vehet bármilyen lírai 
vagy epikai tárgyú, iehetően irredenta, leg­
feljebb 40 soros költemény. Beküldési ha­
táridő 1921. május 20. Első díj 200 korona, 
második dij 100 korona. Dijat nem nyert, 
de közlésre alkalmas költeményeket joga 
van a szerkesztőségnek illő tiszteletdij el­
lenében vagy a lapban közölni vagy külön 
könyvben kiadni.

Novella- pályázat.
A pályadijak összege 600 korona.

E pályázatunkon legfeljebb két ujsághasáb 
terjedelmű, abszolút irodalmi értékű, bár­
milyen tárgyú elbeszélés, tárca, novella

részt vehet. Pályadijak: I. dij 400 korona, 
II. díj 200 korona. A kéziratokon, melyek­
nek beküldési határideje 1921. augusztus 
20., megjelölendő, hogy részt vesz 6000 
koronás pályázatunkon.

Színdarab- pályázat.
Pályadij 1000 korona.

A pályázaton csak egyfelvonásos dráma, 
vígjáték és irredenta tárgyú színdarab vehet 
részt. A színdarab terjedelme nem lehet több 
40 nyomtatott oldalnál. Beküldési határidő 
1921. szeptember 1. A három legjobb szín­
darabot : egy drámát, egy vígjátékot és 
egy irredenta tárgyú darabot a kaposvári 
Városi Színház legalább két estén át elő­
adja. E három közül még 1000 korona 
jutalomban részesül az a színdarab, amelyik­
nek előadáskor a legnagyobb sikere lesz.

Pályázat falusi lakosság részére.
Pályadijak összege 900 korona.

A pályázat tárgya: Hogyan kell szervez­
kedni és mik a szervezkedés feltételei? E 
kérdés kidolgozása legfeljebb három újság- 
hasábot igényelhet. Beküldési határidő 1921. 
július 1. Első dij 500 korona, második dij 
300 korona, harmadik dij 100 korona. E 
pályázatunkon csak falusi lakosság vehet 
részt. *

A bíráló bizottság tagjainak a követke­
zőket kértük fel: Tankovics János nemzet­
gyűlési képviselő, Soós János takarékpénz­
tári igazgató, dr. Neubauer Ferenc főszer­
kesztő, id. Szőllősy Ferenc földbérlő, Mari- 
házy Miklós színigazgató, Baróthy József 
drámai főrendező, dr. Vincze József ügyvéd, 
Béres Benő főgimnáziumi tanár, Tisza Miksa 
rendőrkapitány, Horvát Emii magántiszt­
viselő, dr. Thury Zsigmond és Horváth 
Kázmér lapszerkesztők, Babay József, Egly 
Ernő és Tyrnauer István hírlapírók. A bi­
zottságnak lapunk felelős szerkesztője hiva­
talból tagja.

Jég tó.mkir kapható1
Mezőgazdasági Ipari R.-T. 
gőzmalmi jéggyárában
H táblánkint 15 koronáért.

Nagy művészestély
A VÁROSI SZÍNHÁZBAN

I921. április 6-án este 7'|2 órakor NaSY Bella

Sándor Renée 
Bárdos Alice hegednmavw»5

énekművésznő 
kozr emük o désével.

106

Jegyek a

HARMÓNIA
zenemükereskedésben 

Fő- utca 4. szám kaphatók.
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HÍREK.
— Lapunk legközelebbi száma a

hétfői Gyümölcsoltó boldogasszony ünnepe 
miatt szerdán reggel a rendes időben jele­
nik meg.

— A vármegyei közigazgatási bi­
zottság 1921. április 13-án, szerdán dél­
előtt 10 órakor a vármegyei székház kis­
termében ülést tart, miről a bizottság tag­
jait tisztelettel értesíti a főispán elnök he­
lyett Tallián alispán.

— A Csurgói Református Iradalmi
Egyesület e hó ötödikére kitűzött Tisza* 
emlékünnepélyét az emlékbeszéd szónoká­
nak Kovács J. István nemzetgyűlési képvi­
selőnek váratlan lemondása miatt elhalasz­
totta. Az ünnepélyt később, lehetően még 
ebben a hónapban tartja meg az egyesület, 
amiről az összes meghívottak értesítést 
kapnak.

— Marcali képviselőiének beszá­
molója. Madarász Zsigmond nemzetgyű­
lési képviselő beszámolóját Marcaliban a 
járás székhelyén husvét második napján 
tartotta meg. A beszámoló a templom előtti 
térségen nagy ' tömegű ünneplő közönség 
előtt történt. A képviselő ismertette a leg­
utóbbi fontosabb eseményeket, kifejtette az 
aktuális kérdésekben a kisgazdapárt állás­
pontját a hallgatóság zajos helyeslése mel­
lett. Különösen a közigazgatási reform és 
az uj földbirtok törvény körüli alapos fej­
tegetései keltettek nagy figyelmet választói 
körében. Marcaliból a képviselő Somogy- 
kéthelyre utazott beszámolót mondani. A 
választók a marcali-i járásban eddig nem 
voltak hozzászoktatva a beszámolókhoz, a 
képviselőkhöz csak közvetlenül a választá­
sok előtt volt szerencséjük a marcaliaknak, 
ezt a szokást most Madarász Zsigmond 
megtörte, nagyon gyakran megjelenik vá­
lasztói köreben és pedig nemcsak a kerület 
székhelyén, hanem a többi helységekben 
is és mindenütt szives fogadtatásra talált.

— Elhalasztották a lelkész! kon­
ferenciát. A református lelkészi konferen­
ciát az egyházkerületi gyűlés miatt április 
tizenkettedikén és tizenharmadikán tartják 
meg.

— A Zenekedvelők Egyesülete 
rendelkezésünkre bocsájtotta a szerdai hang­
verseny műsorát, amelyből kibontakozva 
látjuk a konzert hatalmas kereteit. Mind a 
három művésznő Kaposvárott meg nem hal­
lott repertoirc-rai lép fel s oly sok szám­
mal, amely két hangversenybe is beillenék. 
Sándor Renée egyik legszebb száma Beet­
hoven Op. 10 sonata lesz, melynek előadá­
sánál rendkívül zenei öntudatossaga eddig 
minden hallgatót bámulatba ejtett. Chopin­
től többek közt G-moil Balladát játsza, amely­
nek ryihmikai változatossága nagyszerű al­
kalmat nyújt rythmika — dinamikai művé­
szétének bemutatására. Bárdos Alice ieg- 
kiemelőbb szama Hubay Zephirje lesz, A 
csukiótechűika egyik bravurd&rabja és óaint- 
Saens: Rondo c»priccio-ja, mely az újkori 
hegedüirodaiom egyik legmesteribb müve s 
kiaknaza a hegedű minden művészi hatását. 
lNagy Bella énekművésznö dalai azok lesz­
nek, melyekkel Auguszta főhercegnőnél 
tartott daiestelyén aratott nagyszerű sikert. 
Elénekli a „Próféta“ operából a n*gy áriát, 
a többi ének pedig csupa szívhez szóló 
dal Brahmstól és Főieg a magyar dalének 
legkiváióbojaitól: Csikytöl, Uienzítől és 
Nosepától. ilyen tartalmas programmal vi­
déken hangverseny még nem volt. Jegyek 
vasarnap és héttőn elővételi díj nélkül a 
Harmóniánál (Fő-u. 4.) kaphatók.

— Az árukészletek összeírása. A
pénzügyminiszter ismeretes rendelete szerint 
az ipari, gyári és kereskedelmi vállalatok, 
üzletek és üzemek anyag- és árukészleteinek 
összeírását pénteken meg kellett kezdeni.

— A Kaposvári Lórántffy Zsu­
zsanna Egyesület vavárnapi Lóráníffy- 
ünnepélyének műsorát tegnapi számunkban 
közöltük. E közleménybe sajnálatos zavaró 
sajtóhiba csúszott be, ugyanis az ünnepélyt 
nem 30-án, hanem 3-án, vagyis most vasár­
nap délután fél 5 órakor a református 
templomban tartják.

— A Dunántúli Agrárbank R. T.
március 31-én tartotta gróf Hoyos Miksa 
elnöklete és a részvényesek élénk részvé­
téi e mellett évi záró közgyűlését, melyen 
az igazgatóság működésének elismerése 
melleit részvényesi indítványra a közgyűlés 
köszönetét szavazott az igazgatóságnak és 
a tisztviselői karnak. Különös melegséggel 
emlékezett meg gróf Somssich Gyula ve­
zérigazgató működéséről, ki ezen állásától 
visszavonult, de a közgyűlés élénk örömére 
eddigi odaadását és tapasztalatát további 
időre is kilátásba helyezte az intézel nek. 
Uj igazgatósági tagul báró Biedermann 
Imre földbirtokos választatott meg. A rész­
vényenkénti 16 korona osztalékon kívül a 
közgyűlés a Magyar Tudományos Akadé­
mia részére 3000, a helybeli síketaéma in­
tézet részére 1000, a Szociális Misszió Tár­
sulat 1000, a polgári leányiskola „Erzsébet" 
Egyesület 1000, aTanirók Háza részére 2000, 
a tüdőbeteg gondozó részére 3000, Mária 
Valéria Egyletnek 2000, kaposvári keres­
kedelmi iskola tanulói részére 1000, kapos­
vári népkonyha részére 1000, Szegény Gyer­
mekeket Felruházó Egyletnek 1000, Kapos­
vári Nőegyletnek 500 és az Izraelita 
Nőegyletnek 500 koronát szavazott meg.

— A babossal vonat. A következő 
vonatok újból Babócsáig járnak vagy on­
nan indulnak : Babócsáró! indul délelőtt 9 
óra 6 perckor, Nagykanizsára érkezik dél­
után 1 óra 40 perckor, Nagykanizsáról in­
dul reggel 5 óra 30 perckor, Babócsára 
érkezik 6 óra 59 perckor.

— Felfüggesztették két bajai 
egyesület működését. Mátics Márton 
dr. kormánybiztos husvét vasárnapján érte­
sítette a Bajai Polgári Olvasóegyletet és a 
Bajai Kathoiikus Legényegylet vezetőségit, 
hogy az egyesületek működését március 
28-iki hatállyal felfüggesztette, mert az egy­
letek nem tettek eleget a hivatalos nyelvre 
vonatkozó miniszteri rendeletnek vagyis 
magyarul beszéltek.

— Uj rendszerű lámpa. Kiskovács 
Lajos somogyaszalói lakos ujrendszerü lám­
pát talált fel. Találmányát fivérével Kovács 
Jenő szerelővel együtt elkészítette és most 
fogja szabadalmaztatni. A lámpa fő előnye, 
hogy napraforgó-, tökmag- és más házilag 
is könnyen előállítható olajjal világit, ami 
sokkal elcsóbbá teszi használatát a petró­
leum lámpáénál.

— Szeszes Italok után fizetendő vá­
rosi illeték megálíapithaiása céljából a vá­
rosi fogyasztási ellenőrök a leltár felvetele 
céljából az egyes nyílt üzletekben megje­
lennék. Az azután beérkező szeszes italok 
a beérkezés után 24 órán beiül bejelenten- 
dők a fogyasztási adóhivatalban. Városi 
fogyasztási adóhivatal.

— Mérgezés vagy rosszuliét? A
cukorgyár telepén lévő szacharin gyárban 
szombaton délelőtt munka közben kettős 
russzullét fordult elő. Reggel 9 ora táj ban 
az egyik csomagolással foglalkozó lány 
összeesett. Azonnal ápolás alá vették s 
csakhamar sikerült is eszméletre téríteni 
ugy» hogy munkáját tovább folytathatta. 
Rövid idő múltán egy felügyelő leány lett 
rosszul. Szív vagy ideggörcs jelei mutat­
koztak rajta oly mértékben, hogy bár min­
dent elkövettek, mégsem sikerűit eszmé­
letre hozni. A szerencsétlen leányt a köz­
kórházba szállították. A baj oka még isme­
retlen, de mérgezés esete aligha foroghat 
fenn, miután az üzemben eddig hasonló 
eset nem fordult elő. A kettős rosszuliét 
közt hihetőleg kapcsolat van.

DfiLMAGYARORSZAQ

— Kémény tűz. Spitzer Gézán é Füredi­
utca 5. szám alatti házának kéménye ki- 
gyuladt. A lángoktól tüzet fogot a tetőzet 
és a padláson elhelyezett holmi. Az azon­
nal kivonult tűzoltók meggátolták a tűz ter­
jedését.

— Tolvajiás. Péntekre virradó éjszaka 
ismeretlen tettes Csapó István Ezredév-utca 
18, sz. alatti lakásába behatolt, a szekré­
nyeket feltörte és a talált 500 korona kész­
pénzt és a férfi arany karikagyűrűt elvitte.

— Tolvaj cselédlány. Szabadi Irén 
kaposvári lakos, háztartási alkalmazott, fel­
jelentést tett Horváth Erzsébet háztartási 
alkalmazott ellen, mert nevezett azon idő 
alatt, míg* a helyszerzőtő! távol volt, ottlevő 
csomagját, melyben ruhák, blúzok, ingek, 
aljak, stb. voít&k. körülbelül 5000 korona 
értékben ellopta. Horváth Erzsébet állítólag 
Dombóvárra utazott.

— Talált tárgy. Egy iópokróeot és 
egy baltát találtak. A tulajdonos átveheti 
a rendőrségen, Irányi Dániel-uíca 12. szám. 
!. em., 6. ajtó.

x Ffirtiönapok az Erzsébet gőz-
fíirdŐÍSSíBa Miheztartás végett közöljük, 
hogy & fürdő a következő napokon lesz 
nyitva: kedd, péntek, szombat és va­
sárnap. im

x KERESKEDELMI, GAZDASÁGI, 
ALKALMI és TÖMEGNYOMTAT­
VÁNYOKAT a legizlésesebb kivitelben 
gyorsan és olcsón szállít SZABÓ LIPÓT, 
Kaposvár, Korona-u, 1. Telefon: 101.

Művészei és irodalom.
Heti műsor:

Vasárnap este: Ripp van Winkle.
Vasárnap délután: Tosca.
Hétfő este: Ripp van Winkle.
Hétfőn délután: Velencei kalmár.
Kedd : Ripp van Winkle.
Szerda: Hangverseny.

* A Velencei kalmár nagy sikerére 
való tekintette! a színház hétfőn délu­
tánra is műsorra tűzte.
mmmmmmmmm mám n aimBmmmmmBmmmmmzmammmmammmmaszmmmmmmmzzmmmamaammmtm

KÖZGAZDASÁG.
A fehérvirágu csillagfürttel

való zöldtrágyázás hasznáról.
A sokat sanyargatott magyar gazda tudja, 

hogy mi segítene rajta szorult anyagi hely­
zeteben legkönnyebben: Fokozni a búza 
termésátlagát! Azt is tudja, mi által érhetné 
ezt el: ha jókarban tartott állattal, jól meg­
művelt földjét jobban trágyázhatná!

igen ám, de a mi a termés mellé legin­
kább még szükséges volna, a „pénzt“ senki 
sem ad a meg ehhez a szegény gazdának, 
holott kellő számú marha beszerzése nagy 
befektetéssel jár. A sors minden csapása 
űzi, kergeti állatjaival a gazdát; a beteg­
ségek száza, a szerencsétlenségek ezre van 
folyton nyomában, kezdjen sokszor akár­
mit — nem boldogul, nem bir zöld ágra 
vergődni.

Igen sok jó gazdát ismerünk, kik küz- 
ködtek sokáig, próbálgattak, kísérletezgettek 
mindenfélével, mégsem tudtak boldogulni 
az állattenyésztés terén. Beszereztek uj anya­
got drága pénzen, hiába, nemcsak az utó­
dok, de a beszerz ett drága törzs is elpusz­
tult. Az óriási módon magas árra felszök­
kent abrakerőiakarmányt tömték állatjaikba, 
csak sárba taposva látták a pénzüket, sok­
szor, — igen sokszor — rövid időn belül.

Ki bírja ezt ki? Könnyebb annak, kinek 
van miből. De mit tegyen az, kinek nem 
lehet könnyűszerrel pótolni az elvesztettet?! 
Ezeknek a gazdatársaimnak vélek szolgála­
tot tehetni, ha felhívom figyelmüket a zöld- 
trágyázásra, mint egy segítő eszközre, mely
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kevés rizikóval hivatva volna az állati trá­
gyát részben, műtrágya hozzáadásával pedig 
majdnem egészben pótolni.

Visszatekintve a gazdálkodás legrégibb 
korára, számtalan helyen találkozunk a zöld- 
trágyázásnak bizonyos formájával. Ismeretes 
volt a régi gazdák előtt már, hogy a talaj 
tetemesen javittaiik azáltal, ha valamely kultur 
növényt földjükbe elvetve, azt azon kifejlődni, 
bizonyos magasságot elérni hagyva, alászán­
tották. Tették ezt rozszsal, bükkönnyel, ló- 
herrei és egyéb növényekkel, nem keresve 
azt, hogy melyik jobb, nanem sok esetben 
ötletszerűen, néha kényszerítve vagy aszály, 
vagy jégverés által semmivé lett termé­
nyeikkel. És éltek azon szavakkal: „A kár 
haszonba ment!“ De tették igen sok eset­
ben azért is, mivel a „nervus rerum geren­
darum“ vajmi sokszor hiányzott. Nem volt 
pénzük állatot beszerezni, melynek trágyá­
iéval földjüket javíthatták volna.

Azonban más okok is lehetnek, mert saj­
nos, még mindig vannak manapság is oly 
gazdaságok, melyekben néhol a régi rossz 
okoskodás miatt oly részek, oly táblák van­
nak, melyek igen távol fekszenek a major­
tól s ezek mint mostoha gyerekek kezeltet­
nek, sőt csak a rabszolga szerepét viszik, 
csak azért vannak, hogy teremjenek, de kár ­
pótlásul trágyában nem részesülnek.

Itt járja az ugar, Őszi, kapás; — ugar, 
őszi, kapás ... ad infinitum!

ilyen helyeken és ily körülmények közt, 
egyedül a zöldtrágyázás emelheti csak fel 
a gazdát, ezzel oly eredményeket képes el­
érni, mely bámulatba ejti.

A zöldtrágyázást eszközölhetjük bükköny, 
borsó, lóhere, lucerna stb-vel, legtöbbet ér 
a borsó és bükköny. Ezek, mint általánosan 
ismeretes, a légkörből vonják el leghaszno­
sabb növényi tápanyagaink egyikét, a nitro­
gént, ezt a nitrogéngyüjtő bacillusok segé­
lyével a gyökérzetben raktározzák, hogy a 
szem, a magfejlesztéshez felhasználhassa.

Mindezeknek fölötte áll azonban a csil­
lagfürt, (Lupinus sativus.) Ezen növény az, 
melyről Biomeyer „Die Cultur der Landwirt- 
schaftlichen Culturpflanzen, Leipzig 1889.“ 
eimu munkájában olyan nagy elragadtatás­
sal ir. Itt említi meg, hogy Németországban 
mintegy 60 vállfáját ismerik e növénynek s 
hogy a sivár, legrosszabb homoktalajoknak 
8 növény valóságos áldása! Én a lupinust, 

melyek közül a fehérvirágut találtam leg­
alkalmasabbnak — zöldtrágyázás céljából 
rendesen rozstarlóba szoktam vetni és pe­
dig mihelyt a gabona kepébe van hordva, 
másnap .már fel kell szántani, a tarlót a kepe I 
közökben, iáig a kevés nedvesség, mely a j 

• talajoen akkor még található, nem száradt ! 
ki, 15—-20 mm. mélységre és 18 cm. sor- 
lávoan &at. holdanKini 80 kgot. A kepehe- 
lyeket pedig ugyancsak rögtön, mihelyt a 
gabona behordása eszközölhető, vetettem el.
A. vetés után a nagyon homokos táblákat 
nem kell hengerezni, nehogy a takarót a 
szei leseperje. A vetőmag egy évesnél idő­
sebb ne legyen, miután csiraképességét na­
pon hamar elveszíti s 2—2.5 cm-néi mé­
lyebben nem vethető.
j % módon elvetett csilíagfürtöm, me* 

rözstsr*öba vetettem el, oly szépen si­
kerűit, hogy ősszel az első dérig, midőn 
tel es vir%zásban alászántottam, sok helyen 
a 150 cm. magasságot elérte. Az alászán- 
tast okvetlen a maghozás előtt kell teljesi- 
ten?. Kikelés után, különösen ha gazos lenne,
? ve^en meg keli fogasólnunk sormenté* 
ben, mely művelet igen meghálálja magát.

íana legtanácsosabb burgonyát vetni, mely 
Uvan zabosbükköny és ezután búza vagy 
r°zs következik.

De nemcsak a nitrogénnek a talajba való j 
^ tarozásával, hanem a roppant nagymeny- j 
•jyiségü szerves anyagot: nak a talajba való \ 
juttatásává! teszi magát igen haznossá ezen 
v?enyteíen növény, mely csak az agyagos, 
íaeg, nedves és meszes talajokat nem sze- 

y Íf a jazd* homokos talajokon valósá- 
?os aldásszámbz megy, mert van eset arra,
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hogy 120—140 q szerves anyagot viszünk 
hoidankint a földbe.

Ismerek egy gazdaságot Somogybán egyik 
birtokrészen, hol a majortól egy birtokré- 
szeo, mely távol fekvése miatt istállótrágyát 
még sohasem kapott, — a tulajdonos gyö­
nyörű termés eredményeket ér el a búza, 
rozs, árpa és burgonyával — a fehér virágú 
csillag-fürt segélyével, mellyel háromáven- 
kint tábláit elveti, adván még hozzá kát. 
hoidankint 150 kg. kálifoszfátot.

Itt láttam — pedig a talaj nagyon ho­
mokos — olyan árpá*, melynél szebbet csak 
igen jó agyagos földben találhatunk. Búza­
termése is e gazdaságnak a 10 q-át meg­
haladja.

Kissé kedvező eljárással tehát nem ok- ; 
vetlen szükséges a csillagfürtöt egész ter­
mesztési évet igénybevevőin termelni, hanem 
elég azt korán lekerülő kalászos után tarlóba 
vetni, miáltal abszolút veszteségünk nem 
lehet. Az az összeg, mibe a kát. hoidankint 
szükséges 80 kg. vetőmag kerül, igen bőven 
megtérül. A vetést is igen könnyen eszkö­
zölhetjük, lévén a gazdaságban aratás leg­
elejével a legkevesebb dolgunk. Ekkorra 
ugyanis már a zabosbükkony legutolja is 
be van hordva, a takarodást még megkez­
deni —■ a szem zsenge volta miatt — nem 
lehet, szántani való üres földünk még nincs.

Magot akarván nyerni, a vetési ideje ápri­
lis hó 1—20-ig, minél szárazabb a kiimánk, 
annál korábban kell elvetni. Sortávolság 
12—15 cm., jobb itt a sűrűbb, mint a rit­
kább vetés, hogy annál egyenletesebben 
érjék be. A mag mélyebben, mint 2—2*5 
cm.-re ne kerüljön.

Aratása elővigyázatot igényel, mert köny- 
nyen pereg. Legjobb harmattal aratni, ké­
vébe kötni és kepébe száradni hagyni, ahol 
meg nem fülledhet. Cséplését tágra nyitott 
kosárral s minden második verősin levételé­
vel kell végezni, hogy a szemek meg ne 
sérüljenek. A magtárban a szemet nagyon 
vékonyan, 12—15 cm. vastagon szabad csak 
raktározni és gyakran keli forgatni, mert 
hamar megmelegszik és ekkor csiraképes­
ségének igen nagy százalékát elveszti.

Az újabban felmerült azon feltevés, hogy 
silány termőtalajunkat taiajoítással felsegít­
hetjük, sokkal egyszerűbben, sokkal jobban 
megvalósítható, ha zöldtrágyázást és pedig 
ezen fehérvirágu csillagfürttel való zöld- 
trágyázást vezetjük be gazdaságunkba.

Nem győzöm eléggé ajánlani gazdatársa­
imnak a fehér csillagfürttel való kísérletet.

Pfeiffer János.

Főszerkesztő:
Dr. Neubauer Ferenc.

Felelős szerkesztő:
Szőllősy Ferenc.

Kiadó: Délmagyarország Lapkiadó R. T. 
Igazgató: Soós János.

mám Imii MM
Somogy vármegyé­
ben, közel Kapos­
várhoz, fővonal 
mentén, vasút­

állomáshoz 2 kilóméterre, élő és 
holt felszereléssel, teljes vetéssel, 
épületekkel, kertgazdaságnak is 
igen alkalmas, azonnal

éli i ?ü éhéé
E birtokhoz Kaposváron egy szép 4 
szobás családi ház fürdőszobával is 

rögtön átvehető.
Eladással megbízva :

OLGÁK G.
ingé és ingatlan adás-vételi irodája
Kaposvár, Berzsenyi*»Ka 8.

Lakás: Zárda-utca 30. TELEFON 197.

Tetőcserepet,
égetve és cementből, továbbá Cementet, palát, 

téglát és minden építőanyagot
napi gyári áron alul azonnal szállít

FÓLIÁK JENŐ,
néhai Poliak Miksa Fia cementgyári főraktára,

BUDAPEST, V. NÁDOR-UTCA 13. SZ.
57 Sürgönyeim : CEMENTPOLLÁK.

MMm Építési és Faipari l-l.
Budapest, 9L RBppentp-ufca 62. falst. 141-91, 4-23.

Sürgönyeim : Külépit, Budapest.
Ajánl:

Melegágy! üvegablakokat
127—160 cm. méretben, borovi fából, felvasalva, 

ab gyár Budapest, Kor. 350.— 
Kívánatra üvegezéssel napi árban. m

lim n mm mnmm
gyári lerakató a

Mpgjei TaMpénztéf IniesztéipS
Kaposvár.

Legelőnyösebb eredeti gyári árakon, 
kereskedőknek, vendéglősöknek, italmé­
rőknek, kávésoknak

kizárólag nagyban.
Minden fajta likőrök, rum, cognac, szil- 
voríum, törköly, seprő és különféle gyü- 

% mölcspálinka hordó és üvegeit árukban.

Szállítás vidékre is. MálMSZÜfll.

Építkezési vasgerendákat
minden méretben és mennyiségben raktáron tart

Fiaskó Lajos
vas-, szerszám- ás festék-kereskedésében

Kaposvár,
70 1

Szarvas-szálló épületében, 
vasúti raktárral szemben.

Szőllősgazdák figyelmébe!
Legjobb minőségű, extra príma
MAJUNGA RAFFIÁT

kg-ként 60 koronás árban szállíthatunk.

Tűzifa-, Szén- és Kereskedelmi H, Jászberény.
Telefon: 22.

Méhkaptárakat, műlépet,
méhcsaládokat, rajokat, mé­
hészeti eszközöket szállít, 
méhészeteket berendez, mézet, 
sonkolyt és viaszt vesz, a 
42-es Boczonádi kaptár is­
mertetését s a „Méhészet“ 
szaklapból mutatványszámot 
és részletes árlapot kívánatra
ingyen küld: 84

BOCZONÁDI méhészete
ÚJPEST, Széchenyi-u. 7. Telefon 75—81.

A „Délmagyarország” telefonszámai:
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 114. 

Nyomda: 110.112 Távirati cím: „Faszén“.



6. OLDAL. DfiLMAGYARORSZÁG 1921. ÁPRILIS 3.

Keaeaifa hálőaolia .. 16000 K.
féoies hálászolia ... 24B0D
Teljes eötfll .... MflflB
riDOiDaUi tölgy.... 24000

»»

n

Sédén 3500 I»

ÄBieriliai íróasztal. . . »

Hagy választék egyes initoroltliaii.

feléi H.
n

97 Fő-utca 28. »ám.

Kaposvári Palagyár R.T.
Szállít nagyban és kicsiny­
ben kitűnő minőségű tetőpalát

kutgyürüket, 
hidakat és csöveket, 
kerítés oszlopokat, 
cementlapokat, 
jászlakat, vályúkat és 
minden egyéb betonárut.

Ajánlat és költségvetés díjtalan.
S3

Máthé Mulató
a Koronában.

Igazgató: MATHÉ GYULA.
Zenei vezető s Karmester:
Belter Gésa. Eberhardt Jenő.

Rendezd: Arvay REZSŐ.

Ha ui műsor.
Ui tagok.

Szepessy Sándor komikus, Hajós Ma­
riska énekesnő, Kőváry Baby ének és 
táncosnő, Dániel István táncos és az 

összes tagok uj műsorral.

Meglepetés.
Bohózat.

Játszik: Hajós Mariska, Szepessy és 
Arvay Rezső.

a* előadás pont 6 órakor kezdődik. 
Zőrőra éjjel 12 órakor.

93 Előadás után:
BAL KABULÉ.
Bayor Álba, Hegedűs, 
Manó, stb. felléptével.

APRÓ HIRDETÉSEK.
Minden szó 3 kor. Vastagabb betűvel 5 kor. Állást keresőknek 50*/* engedmény.

Ingyen
apróhirdetés 

jár a 9ÉLMAKYAR9ISZÁG

minőén előfizetőjénél!!
Minden előfizetőnek jo­
gában áll havonta 
egy 15 szóig ter­
jedő apróhirdetést 
beküldeni, amelyet díjta­
lanul közlünk lapunkban.

Piüs ebédlő szőnyeg, tel­
jesen uj, eladó. Cim a ki- 
adóhivatalban.

Úri családhoz kis gyer­
mek mellé, teljes napi el­
látás és ülő készpénzfizetés 
mellett, megbízható nő vagy 
leány alkalmazást nyerhet. 
Cim a kiadóhivatalban.

Varrónő ajánlkozik há­
zakhoz. A legújabb divat 
szerint dolgozik. Cim a 
kiadóban. 40a

Hegedűt tanítani házhoz 
mennék.Cim a kiadóban. 40c

Nőtlen fiatal ember butO* 
rozoft szobát keres.
Cím a kiadóhivatalban. 40b

Mindenkinek saját 
érdeke, hogy a vi­

lághírű „Vulkán“ kaszát 
90, 95 és 100 cm. hossz­
ban 250 korona árban 
Langermann vaskeres­
kedőnél Székesfehér­
váron szerezze be, mert 
a meg nem felelőt teljesen 
ingyen kicserélem. Postán 
5 drbos tételekben is szál­

lítok. 62

Keveset használt
könyvállványt megvételre 
keresek. Cim a kiadóhiva­
talban.

Eladó ház. A város egyik 
legszebb utcájában, mo­
dernül épült ház, mely 3 
szoba, előszoba, fürdőszoba, 
konyha és egyéb mellék- 
helyiségekből áll, eladó. Cim 
a kiadóhivatalban.

Birtokok s Nagykátánál 
25 holdas tanyabirtok hat- 
százötvenezerért; — Szadán 
(Budapest mellett) 27 hol­
das egymillióháromszázeze­
rért ; — Erdőbényén, Tokaj 
közelében, három hold szőlő 
340.000 K-ért kapható. Ló- 
nyay-utca 45. Matyók mér­
nöknél.

I la«« Mit tern' i; teal' Síroltotle S’íLírC
Kossuth-tér 4. szám alatti raktáraiban rézgálic, só, petróleum, ióhermag, répamag, 

valamint más szükségleti cikkek a kisgazdák rendelkezésére állanak. 
Motorbenzin szállítására előjegyzéseket elfogadunk. További felvilágosítással kész-
56 séggei szolgál a kirendeltség. (Fő-utca 39. szám.)

7 m á-l Aiaif kátrány lemez nagyobb mennyiségben, valamint
g „MarX^féie kocsi lakkOkp áruosztályunknál 

28 méltányos áron kaphatók. Kívánatra árajánlattal szolgálunk.

Kisgazda és Kisiparos Takarékpénztár R.-T. áruosztálya

i 1 KI RÍMÉÉ Mii Inltüli
r.-t. vállal tűz, jég és életbiztosításokat, egyezményen kívüli dijakkal, 
legelőnyösebb feltételek mellett. — Bővebb felvilágosítást szívesen nyújt a kaposvári 
55 vezérügynökség, vagy Somogymegye minden községében működő megbízottak.

EIsHA és* azonnal elfoglalható Kapós­
ig 9 CSd 49 várott, a vasút állomás közelé­

ben forgalmas

beszálló vendéglő.
Bővebbet a kiadóhivatalban.
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S O H R P A L
vaskereskedése

Kaposvár, Korona-u. 9.
Telefon 131.

21

Eladó
egy, az lunfai-iölgyben fekvő, fcőrölbtföl 15 Vz 
magyar boliiyi ingatlan, melyből 5 teli szőlő. 
3 teli gyümölcsé, a többi szántó ás rét. lát 
szabás, ioaylás, vámolás présházzal, nagy istáltó- 
val,pajtával, vlncellárlakással. Cim a bíaöteivaftitei

/

Eladó ház
A Somogymegyei Munkások 
Fogyasztási Szövetkezete

Összes fiókjaiban e héten a következő 
leszállított árak érvényesek:
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a-«

CÖ
t/l

u

Kockacukor . . . ,
Rizs Saigon egész fehér 

,, raugon . .
„ üveg . . •

Sárga borsó .
Szemes kávé zöld 
Csokoládé stellone 
Köleskása. -
Aszalt szilva . .
1 rúd vanília - •
Vs l. családi rum üveggel együtt
11. «, „ n »
Paprika édes-nemes,

csemege . . . • • klg.
Mosószóda jegeces . .
Szappanfőző lugkő . ■
Gyufa 10 dobozonként. .
Heidekker-szappan tft klg. 
Peri-szappan */« klg. . -

klg. K 158—
„ „ 40—
,, 48—
.. „ 60—
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40— 
156*— 
280— 
28— 
70— 
8— 

68— 
126—

160— 
24 — 
60— 
18— 
20— 
19—
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Valamint egyéb háztartási cikkek 
leszállított árban kaphatók.
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3
98

A város egyik legszebb utcájá­
ban, modernül épült ház, mely

szoba, előszoba, fürdőszoba, 
konyha és egyéb mellék­
helyiségekből áll, eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

(ElEBIilöfilíll
rasntAUoeás AteUenébes.Kapuvár,

Raktáron tart: mindennemű cementárut, 
úgymint: móllá, hilat, RirtgytiSk, jászlak Qstütt- 
hürmtizéshe), setts- is itali vtiyrtat miliő néntö 
ceDantcsM Bséeaái Portland-taut illatitia tavbatl
82

Jókarban levő Oszer él Bauer

10 HP benzinmotor
Koffer éa Schrantx-féle 1000 rom.

cséplővel eladó.
Érdeklődni BÍRÓ GYÖRGY ás társainál 

RegSly (Tolnamegye).
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Nyomatott Szabó Lipót könyvajremdájában, Kaposvár.


